
François de SARS
Francois.de.sars@ipsos.com

Laurent BOUDON
Laurent.boudon@ipsos.com

5 mars 2015

©Ipsos – Risques auditifs : Les jeunes font toujours la sourde oreille  – Pour JNA Mars 20151



Méthodologie de l’enquête
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ÉCHANTILLON TERRAIN

• Interrogés online via l’Access 
panel d’Ipsos

• 11 au 18 février 2015

QUESTIONNAIRE

• Durée moyenne du questionnaire: 
12 minutes (jeunes)
10 minutes (parents)

• 600 jeunes âgés de 13 à 25 ans 

• 301 parents d’enfants âgés de 13 à 18 ans 

Echantillon national représentatif des sous populat ions ciblées, interrogé selon 
la méthode des quotas (sexe, âge, région, CSP)  iss us des données de l’INSEE
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• En amont de la phase quantitative, un volet 
qualitatif a été réalisé sous la forme d’un Focus 
Group via Internet pour écouter les jeunes sur 
leurs attitudes vis-àvis des risques auditifs 

• 9 personnes, âgées de 18 à 23 ans, scolarisés ou 
travaillant et ayant pu rencontrer des troubles 
auditifs pour la moitié d’entre eux



Structure de l’échantillon 
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600 jeunes âgés de 13 à 25 ans 301 parents d’enfants âgés de 13 à 18 ans 

50%
50%

13 à 15 ans : 23%
16 à 18 ans : 24%
19 à 21 ans : 23%
22 à 25 ans : 30%

Age des enfants
13 à 15 ans : 67%
16 à 18 ans : 50%

50%
50%

Chez parents  72%

Seul 14%

En couple sans enfant 13%

Résidence principale



Note de lecture 
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Jeunes 13-25 ans Parents 

Web Focus Différences significatives

Verbatims issus

du Web focus
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I. Quels constats en 2015 ?
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# CONSTAT N°1
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Le bruit c’est normal, 
pas de bruit c’est 

angoissant !

« On est toujours entourés par le bruit »

« On est habitués » « on vit 24h avec le bruit »

« Parfois, sans bruit, c’est stressant »

« Le calme plat n’existe pas »

« Tout ce qu’on touche fait du bruit »



# CONSTAT N°2

7 ©Ipsos – Risques auditifs : Les jeunes font toujours la sourde oreille  – Pour JNA Mars 2015

La relation au bruit 
est émotionnelle

« Quotidien » « Constant » « Toujours présent »

« On n’est jamais dans un silence absolu »

« A moins de vivre dans une bulle, on ne peut pas 

vivre sans bruit »

« Ça meuble le bruit ! »

« Après, ca peut également détendre… 

notamment certaines musiques ! »



# CONSTAT N°3
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Les problèmes 
d’audition, c’est pour 

les vieux !

« On en parle peu, à part pour les 

problèmes » « Les pubs, c’est pour les 

personnes âgées » 

« Audition = pour les personnes âgées »



# CONSTAT N°4
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Agir oui, mais 
seulement quand c’est 

grave… surtout que l’on 
sait que ça peut passer 

tout seul !

« Je baille » « J’avale » « Je mâche un

chewing-gum » « Je baisse le son un moment »

« J’avale ma salive » « J’attends »

« Je ne fais rien, je sais que ça va passer »

« On ne peut qu’attendre… et en plus ça 

marche! » 



42%

28%

26%

16%

11%

8%

LES FREINS
Les raisons pour ne pas agir sont nombreuses…
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Je n'ai jamais eu de problèmes 

d'audition

Je n'ai pas envie de m'imposer des 

contraintes supplémentaires

Je ne suis pas suffisamment sensibilisé 

aux risques potentiels de troubles 

auditifs

Je pense que les troubles auditifs 

arrivent plutôt aux personnes plus 

âgées

J'ai peur du regard des autres si je dois 

porter des bouchons d'oreilles

Je sais que ça peut entrainer une gêne 

mais ça passe avec le temps

Q - Pour quelles raisons n’adoptez-vous pas ou n’ado ptez-vous pas plus systématiquement des gestes de p révention de 
votre audition ? (à tous)

Base: N'adoptent pas systématiquement des gestes de prévention (568)
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II. En évolution et en bilan :
Points positifs, négatifs et statu quo
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LES MESSAGES DE PREVENTION
Plus nombreux sont les jeunes ayant été touchés par  des 

messages de prévention
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Q - Avez-vous déjà vu, lu ou entendu dans les media,  ou reçu de la part de votre entourage (famille ou amis), des informations et messages 
de prévention pour protéger ses oreilles ?

Base: Ensemble (600)

62%�

A vu, lu ou entendu ou 
reçu des informations et 
messages de prévention 

pour protéger ses oreilles

Rappel 2012 : 
54%

+8 pts



NIVEAU DE SENSIBILISATION
2 jeunes sur 3 se disent personnellement sensibilis és aux 

risques auditifs… les parents bien davantage encore   
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Total sensibilisé

Q - D’une manière générale, aujourd’hui diriez-vous que vous êtes personnellement tout à fait, plutôt, plutôt pas ou 
pas du tout sensibilisé aux risques potentiels de t roubles auditifs que peut entraîner une surexpositi on au bruit ?

Plutôt

65%
Total sensibilisé

82%

JEUNES PARENTS



LA DUREE D’ECOUTE
Pour l’écoute de musique, les jeunes sollicitent to ujours

autant leur audition 
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Q - :Et plus précisément, combien d’heures par jour écou tez-vous de la musique sur votre MP3, téléphone mob ile, PC, chaine HIFI ? 
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61%

Écoutent de la musique au 
moins une heure par jour

« Une musique peut influencer notre réveil et

notre humeur de la journée »

« Tout dépend aussi du type de musique écouté.

Un classique n'aura pas le même effet qu'une

chanson très heavy métal »

« Je pratique la musique pratiquement toute la 

journée entre le casque et les enceintes je ne me

pose pas la question, après j'ai un appareil pour

régler les db chez moi »



TEMPS DE PAUSE AUDITIVE
Un axe de prévention qui fait son chemin 
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Q - Parce que la fatigue auditive, fatigue liée à l’ accumulation d’expositions sonores, peut se transfo rmer en trouble auditif, il est 
nécessaire d’aménager dans la journée (ou au cours d’une soirée) des temps de récupération ou des péri odes pendant lesquelles l’on doit 
être exposé à un bruit minimum : aviez-vous déjà en tendu parler de ce principe de temps de récupératio n quotidien ?

Base: Ensemble (600) Base: Ensemble (301)

24%

A entendu parler du principe de temps 
de récupération quotidien 

39%

A entendu parler du principe de temps 
de récupération quotidien 

JEUNES PARENTS
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III. Les paradoxes

©Ipsos – Risques auditifs : Les jeunes font toujours la sourde oreille  – Pour JNA Mars 2015



5%

46%

28%

19% 2%

1 jeune sur 2 est concerné par des troubles auditif s
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Base: Ensemble (600)
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Q-Avez-vous déjà ressenti une douleur dans l’oreill e, un sifflement, un bourdonnement, une perte brusq ue d’audition 
suite à une exposition sonore trop élevée (soirée e n boite de nuit, concert, écoute excessive du balad eur, soirée jeux vidéo etc.) ? 
(à tous)

Total « a déjà ressenti une 
douleur dans l’oreille » 

Base: Ensemble (600)

Je ne sais pas

Jamais
Rarement 

Oui, la plupart 
du tempsOui, parfois

Total « ressent de la 
douleur fréquemment » 
(parfois ou la plupart 
du temps) 

49%

21
%



59%

22%

14%

9%

5%

1%

Rien, j'ai attendu que
ça passe

J'en ai parlé autour de
moi (parents, relations)

J'ai consulté un
spécialiste ORL

J'ai regardé sur Internet
(site spécialisé,…

J'ai consulté un
médecin généraliste

J'ai consulté un autre
professionnel de…

QUE FONT-ILS ?
Une attitude qui reste majoritairement passive et a ttentiste…
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Q - Suite à votre douleur dans l’oreille, ou sifflem ent, ou bourdonnement, ou perte brusque d’audition qu’avez-
vous fait ? (à tous)

Base: A déjà ressenti une douleur auditive (125)
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31%

48%

50%

52%

54%

Avoir des problèmes de vue

Avoir une maladie grave

Avoir des problèmes de mémoire

Avoir des problèmes d'audition

Etre handicapé physiquement

Pas du tout présente à l'esprit

LA VUE AVANT L’AUDITION
Les problèmes d’audition ne constituent pas une men ace de                     

1er plan contrairement aux problèmes de vue…
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Q1: Pour chacune des affections suivantes, diriez-vous qu’elle constitue à terme pour vous une menace très , assez, peu ou pas du 
tout présente dans votre esprit ? (à tous)

Base: Ensemble (600)
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IV. Les clés pour agir
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70%24%

Cité en 1er

CLE N°1 : 
Un suivi régulier des capacités auditives
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79%30%

Cité en 1er

« Pourquoi pas l'audition ? En même temps pour la vue

on va chez l'ophtalmo mais pour l'ouïe, quelqu'un sait ?

Si jamais des soucis plus importants viennent à se 

manifester, j'imagine que je surveillerais plus mon audition »

« Mais je n'ai rien compris aux résultats…

c'était exprimé en fréquence »

Q: Pouvez-vous classer de 1 à 3 les actions de prév ention suivantes selon l’impact qu’elles auraient s ur 
vous pour vous inciter à adopter des gestes de prév ention de votre audition ?

Total citations Total citations



CLE N°2 : 
Une application sur smartphone
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(mesure niveau sonore : 
prévient si dépassement du 

niveau acceptable)

L’avènement du smartphone

74% des Français ne sortent jamais sans leur portable. Près des 3/4 dorment avec. 

73%31%

Cité en 1er

75%36%

Cité en 1er

Q: Pouvez-vous classer de 1 à 3 les actions de prév ention suivantes selon l’impact qu’elles auraient s ur 
vous pour vous inciter à adopter des gestes de prév ention de votre audition ?

Total citations Total citations



CLE N°3 : 
Des campagnes de communication ‘‘choc’’ 

à la manière anglo-saxonne

23 ©Ipsos – Risques auditifs : Les jeunes font toujours la sourde oreille  – Pour JNA Mars 2015

« Des vidéos plutôt que des affiches, je trouverais 

ça plus impressionnant ! »

« Pour enclencher le changement, il faudrait faire 

prendre la parole à des personnes qui ont eu des 

problèmes, il faudrait des témoignages »

« Choquer les jeunes, passer dans les lycées avec 

des intervenants, des petites vidéos, peut être 

contacter des humoristes comme Norman… »

67%22%

Cité en 1er

70%24%

Cité en 1er

Q: Pouvez-vous classer de 1 à 3 les actions de prév ention suivantes selon l’impact qu’elles auraient s ur 
vous pour vous inciter à adopter des gestes de prév ention de votre audition ?

Total citations Total citations



53%17%

Cité en 1er

37%8%

Cité en 1er
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CLE N°4 : 
La diffusion systématique de protections auditives

Q - A propos des protections auditives qui permetten t de protéger les 
oreilles d’un bruit excessif… ? (à tous)

Si on vous les distribuait gratuitement 
à l’entrée d’un concert, d’une boîte 

de nuit vous les porteriez 
systématiquement pendant la soirée

Si on vous les distribuait gratuitement 
à l’entrée d’un concert, d’une boîte 

de nuit vous les porteriez 
systématiquement pendant la soirée

47%
près d’1 jeune sur 2 est 
favorable au principe de porter 
des bouchons d’oreille

Base: Ensemble (600)

4 

Q: Pouvez-vous classer de 1 à 3 les actions de prév ention suivantes selon l’impact qu’elles auraient s ur 
vous pour vous inciter à adopter des gestes de prév ention de votre audition ?

Total citations Total citations



De façon manifeste, les protections auditives renvo ient à un 
problème d’image
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Q - De votre point de vue, quelles sont les raisons pour lesquelles les jeunes ne portent pas systémati quement des protections 
auditives (bouchons d’oreilles…) dans les discothèqu es ou lieux de concert fortement amplifiés ?

Base: Ensemble (600)

44% Parce que ça fait ringard

38%
Parce que ce n'est pas esthétique, 
ça n'a aucun style

« Ce n’est pas agréable à porter »

« C’est le style avant tout »

« Les bouchons c’est affreux »,

« En festival, ils donnent des 

bouchons pourris oranges »

« Comme on n’est pas habitué à en porter et à en voir, ça fait 

un peu bizarre de voir des gens avec dans la rue. »
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CLE N°5 : 
L’école, un relais incontournable de sensibilisatio n 

pour les jeunes

Q13: Pour sensibiliser les jeunes lors de leurs études s ur les précautions à prendre vis-à-vis du bruit, qu elles sont  selon 
vous les 2 circonstances les plus favorables ? (à t ous)

Base: Ensemble (301)

73%

68%

49%

33%

Pendant les cours de SVT
(Sciences de la Vie et de la

Terre)

Lors des visites médicales
scolaires ou universitaires

Cité en 1er Total
citations

‘‘Des distributions et interventions de personnes 

ayant des troubles dans les écoles’’

‘‘On pourrait en parler à l’école’’

5 
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